#### ◎纪念中国电影诞生120周年专栏

### 近40余年来,一场波澜壮阔、影响深远的—— 海峡两岸暨香港电影交流合作融合的艺术大潮(一)

■ 文/张思涛

#### 一、中国电影史上,一次国内电影交流合 作融合的艺术大潮

2025年,是中国电影诞生120周年纪念日。当我 们回顾120年来中国电影曲折而光辉的发展历程时, 会发现中国电影有一个重要特点:中国大陆(内地) 是电影发展的母体,而地处中国东南沿海的香港和 台湾,由于其地理位置的优势以及特殊的政治、文 化、经济背景,也成为中国电影发展的两个重镇。

电影 1895 年诞生于法国, 1896 年在中国上海即 有电影放映,同年又有人到中国香港拍摄风光片, 所以上海和香港是中国最早接触电影的地方。 1901年电影传入台湾。自此以后,中国大陆(内地) 首先是上海,香港、台湾,逐步成为中国电影的三大

中国电影长期以来"一分为三",这是中国电影 发展的一个特点。中国大陆(内地)电影和台湾电 影、香港电影(以下简称"海峡两岸暨香港"电影),共 同组成完整的中国电影,它们在中国电影发展史上 的各自地位及其相互关系,是一个既有重要意义而 又比较复杂的问题。从历史上来看,"海峡两岸暨香 港"电影的关系大致可以分为三个阶段:

第一阶段,从中国电影诞生(1905年)到1949年, 这是中国电影的第一个四十年,"海峡两岸暨香港" 电影在各自不同的政治、经济、文化条件下相对独立 发展,但相互之间又有正常的联系、交流和合作。

中国电影诞生之初,中国社会正处于半封建半 殖民地社会,香港、台湾则已沦为英国、日本的殖民 地。电影在北京诞生之后,上海成为中国电影的发 祥地和创作中心。特别是在上世纪三四十年代,上 海进步电影人创作了一批揭露日本法西斯侵略本 性、号召人民奋起反抗的抗战电影,同时遵循"真实 反映生活"的文化传统,产生了大量反映生活矛盾和 社会黑暗、寄寓人民美好理想的写实主义作品。这 些作品曾在国际上引发关注,在世界电影史上留下 光辉一页。上海电影的经验对香港、台湾电影的发 展产生过重要的影响。应该说这一时期是香港、台 湾的进步电影和以上海为中心的大陆(内地)电影一 起,共同创造了中国早期电影最重要的两大传统 ——爱国主义和现实主义的思想艺术传统。

第二阶段,从20世纪40年代末到80年代初,"海 峡两岸暨香港"电影在互相不同甚至对立的政治制 度和意识形态背景下独立发展,相互之间基本隔绝 或完全隔绝,是一个没有交流和合作的时期。

这一时期,中国大陆(内地)和香港、台湾电影, 从共同的中华文化传统出发,在不同的政治、文化背 景下沿着不同的轨迹发展,但都取得长足的发展,并 为世界电影作出自己的贡献。这个现象,符合马克 思主义经典作家关于一定社会的艺术发展与其政 治、经济发展不相平衡的论述。

中国大陆(内地)当时进入社会主义时期。电影 中心从上海逐步转移到北京,同时在长春等众多大 城市和重要省份、自治区发展了电影事业。新中国 电影遵循"文艺为工农兵服务"的方向,在实现反映 新的社会、塑造新的人物特别是工农兵英雄人物形 象方面取得骄人成绩。同时在电影大众化民族化、 建设少数民族电影、强调艺术创新等各方面都成绩 不菲。电影界强调"文艺为政治服务",学习苏联"社 会主义现实主义",提倡"革命现实主义""两结合"创 作方法,一方面将中国电影的现实主义传统发展到 一个新阶段,取得了新的经验,另一方面也面临着现 实主义的真实性和理想主义的主观性的矛盾,以致 在一段时期出现过公式化、概念化和教条主义的问

50年代以后,作为英国殖民地香港的电影越来 越多受到西方文化和美国好莱坞电影的影响,沿着 "商业化、娱乐化、类型化、明星制"的方向发展,积累 了丰富的商业电影制作经验,同时也带来电影创作 的某些低俗化倾向。从李小龙到成龙,香港功夫片 首先使中国电影走向世界。西方思潮影响下带来香 港电影在思想、方法、题材和形式上的多样化发展。 香港弹丸之地,这一时期电影作品产量却不亚于其 母体内地,人称"东方好莱坞",成为世界电影史上一 个奇迹。

台湾较之大陆和香港电影发展较晚。"日据时 期"电影一度成为殖民主义奴化教育的文化工具,50 年代严苛的电检制度和"反共抗俄"的政治教条扼杀 了电影艺术的创造力。台湾电影的崛起在60年代, "健康写实主义"成为中国电影现实主义传统在台湾 的继续,李行、李翰祥、白景瑞、胡金铨"四大导演"的 创作标志着台湾电影的第一个黄金时代。台湾电影 的发展轨迹与大陆和香港都有所不同,既保留了更 多的中华传统文化气息,又较早受到西方电影和文 化的各种影响。

综观上述三十年间中国电影的发展,可以看到, 由于海峡两岸暨香港各所归属的社会制度和意识形 态的不同和对立,带来大陆(内地)、香港、台湾之间 电影的分治和隔绝,这种分治和隔绝对于中国电影 整体发展的负面影响是显而易见的,但同时它也使 中国电影获得了在不同文化背景下发展的历史机 遇。正是这样的历史机遇,使得中国电影得到整体 的多元发展,中国电影因此显得更加丰富多采,更加 经验丰富,更加成果辉煌。

第三阶段,从20世纪80年代一直到今天,中国 电影又一个四十年,海峡两岸暨香港电影在互相隔

绝、封闭了30多年后,开始走向相互交流合作的新时 期,涌现了一个国内电影互相交流、合作、融合的艺

这无疑是一次历史的进步。

这个进步首先来自国内政治的影响。大陆(内 地)走向改革开放,香港即将回归祖国,台湾结束戒 严时代,这些不同性质、不同层面、不同意义的政治 进步,促使"海峡两岸暨香港"几乎同时发生一场电 影创新运动(大陆"第五代"、香港"新浪潮"、台湾"新 电影"),一批代表性作品相继在重要国际电影节获 奖,出现了"中国电影走向世界"的新局面,同时增加 了大陆(内地)、香港、台湾电影工作者之间相互接触 交往的机会,激发了他们进一步相互交流、合作的强 烈原望

尤其是当他们发现,他们各自拥有的电影资源, 此前各自创造的电影经验,原来具有"互补"、可能 "共赢"的性质,你之所缺正是我之所富,相互之间存 在着交流、学习、取长补短的广阔空间。

曾记否,在中国影协学术厅,当时常有来自香 港、台湾的电影人,与大陆电影界一些人物聚集在一 起,恣意纵横、高谈阔论。他们认为:如果把大陆悠 久的现实主义传统、丰富的故事题材、美丽的外景地 和广阔的市场,与香港商业化、娱乐化、类型化、明星 制经验和优秀的电影技术和人才,还有台湾的资金 以及各种电影资源整合到一起,可以说,下世纪的电 影可能成为中华的世纪。

这一次电影交流大潮,是在电影界自发发生的, 同时得到了中国政府的大力支持和引导。

它曾经波及大陆(内地)、香港、台湾各个地方。 时间跨度至今已有40多年。

其影响遍及电影放映、电影创作和电影评论(包 括"重写中国电影史")各个领域。

它以各种频繁的人员往来、各类丰富的电影放 映和学术交流、特别是数量、品质和规模空前的合作 拍片,创造了华语电影新的繁华景象,给我们留下许 多难忘的回忆和优秀的作品和人才。

这次电影艺术大潮的意义,是要将海峡两岸暨 香港电影长期以来互相隔离、互相分裂的局面改变 为互相交流、互相合作以至融合统一的局面,正如台 湾著名电影导演李行所说:在实现国家统一之前,我 们的电影应该先统一起来,这是我们全体电影工作 者义不容辞的历史责任。

从这个角度来看,电影界发生的这场艺术大潮, 具有重大的意义。

分析这场艺术大潮的缘起、过程、结果和得失、 意义,是一件很有意义的事。

这场时代大潮,本人有幸参与其中。我想根据 个人所见所闻所经历,列举若干事实,试为这场艺术 潮流作一见证。需要说明的是,个人见闻,囿于一 隅,掛一漏万,在所难免;所列事例,有大有小,叙述 亦详略不一。以上种种,尚请各位鉴谅。

#### 二、为"中国电影"正名——海峡两岸暨香港 电影交流的酝酿和兴起(1981年-1987年)

为了推动中国大陆(内地)和香港、台湾电影界 的交流和合作,首先需要厘清"中国电影"的概念。 当时在港、台流行一种说法叫"港、中、台",香港电影 叫"香港电影",台湾电影叫"台湾电影",而"中国电 影"指的只是中国大陆(内地)的电影。在中国大陆 (内地)人士编写的电影史论著中,大多也不把香港、 台湾1949年以后生产的电影视为"中国电影"。这种 割裂香港、台湾电影与"中国电影"血缘关系的观念 当然有失偏颇,不利于加强海峡两岸暨香港电影的 交流和合作,更无法在国际影坛打"大中华"这张牌。

因此当时首要的一个任务是要为"中国电影"正 名,确认香港电影、台湾电影都是中国电影的重要组 成部分,中国电影是包括中国大陆(内地)电影、香港 电影、台湾电影的完整的中国电影。

"海峡两岸暨香港"电影的交流是从为"中国电 影"正名开始的。留在我记忆中首先有这么几件事:

#### 1、《中国电影年鉴》首先发声

《中国电影年鉴》是由中国电影家协会主办的电 影年刊,于1981年1月创刊。在《中国电影年鉴》创 刊号上,赫然在目的是刊物设置的两个专栏,一个是 "香港电影",一个是"台湾电影"。马上使人想道:在 《中国电影年鉴》特别设置这两个栏目,等于宣布了 "香港电影""台湾电影"都是"中国电影"的一部分。

这在今天已成为一个常识,但在当时却是一个 敏感问题。《中国电影年鉴》的创刊号实际发出了关 于"中国电影"内涵的第一个宣言。

《中国电影年鉴》在其创刊后前三年的"台湾电 影""香港电影"专栏中,向读者介绍了台、港电影的制 片机构、社会团体以及技术、教育等各部门的基本情 况,普及了一些代表性影片、导演、演员的状况。从第 四年开始,上述专栏每期都有对本年度台、港电影创 作的回顾,对台港电影界现状的述评,这类文章《年鉴》 编辑部长期以来特邀台、港著名影评人梁良、余慕云、 列孚等人撰写。此外还有关于台湾"金马奖"、香港"金 像奖"等电影评选活动的报道,特别是"两岸三地"专家 关于台港电影发展形势的重要论文。

值得一提的是,从1981年到2014年,《年鉴》共 计出版了三十四期,"台湾电影""香港电影"这两个 栏目一期也没有缺席,而且内容越办越丰富。正如 《年鉴》原主编张兆龙先生后来接受采访时对我所 说:"你如果把这两个专栏内容串起来,34年等于是

一部台、港当代电影中,很有意义。"

#### 2、《中国电影家列传》的港台"专集"

20世纪80年代初,中国电影家协会电影史研究 部计划编写出版一套《中国电影家列传》,全书计划 十集。他们在1982年发表的该书《前言》中说:"香 港、台湾的电影事业,是中国电影事业的组成部分。 我们将设专集介绍香港、台湾的电影家的生平和创 作。"这是一段重要的说明,因为它是1949年以来第 一次用明确的语言界定了台湾电影和香港电影的性 质和归属。这两本"专集"的编写、出版对于改变当 时大家对香港、台湾电影相对比较陌生的状况也是 十分必要的。

由于当时大陆(内地)作者对台、港电影界人员 情况不够熟悉,所以编辑部特邀台湾的梁良编写了 台湾卷、香港的余慕云编写了香港卷。虽然书稿当 时没能出版,但是这次编书过程实际开始了大陆(内 地)与香港、台湾电影界的合作,对于迎接后来"交流 合作"大潮的到来,起到积极的作用。

#### 3、首届中国电影评论年会的两篇论文

1984年9月,中国电影评论学会在旅顺市召开第 一届电影学年会,170多位电影评论工作者济济一 堂,其规模在中国电影史上是空前的。年会收到近 百篇论文,其中有两篇特别受到与会者的关注和好 评。一篇是广东中山大学教授李以庄、周承人夫妇 的《魂兮,归来!——对中国电影理论研究现状的思 索》。文章一开头就提出"一个重要的理论问题",即 "'中国电影'这一概念的内涵是什么"? 文章明确指 出,现在我们对"'中国电影'的认识,往往是指在大 陆本土所拍的电影""这种认识是不完整的"。文章 用大量事实证明,香港电影、台湾电影也是"中国电 影的组成部分",提出对"中国电影"这个概念应"作 如是的完整的理解"。这篇文章的结论是:"总有一 天台湾、香港的电影文化同祖国新兴的电影文化将 会汇而合流,成为统一的中国电影文化"。

另一篇是厦门大学台湾研究所研究员陈飞宝的 论文《试论台湾写实主义电影发展的脉络和特点》, 这是自1949年以来第一次在大陆电影媒体包括论坛 上介绍台湾电影的发展历史,特别评述了台湾电影 在60年代初期兴起的"健康写实"思潮以及其后现实 主义电影发展的脉络和特点,引起与会代表极大的

中国电影评论学会副会长罗艺军在年会总结时 特别强调:本届年会第一次提到对台湾电影的评价, 强调"中国电影"的范围不只限于大陆(内地),说明 台湾、香港电影是中国电影的一部分,台湾、香港电 影研究的空白历史早就应该终结了!

#### 4、《大众电影》召开"远望楼会议"

中国电影家协会主办的《大众电影》杂志是1950 年创刊的"全国娱乐第一刊",70年代复刊以后发行 量曾高达960万份,号称"世界第一"。

80年代以来《大众电影》发挥其在大陆(内地)读 者中的巨大影响力,创办了"港台之页"专栏向民众 连续宣传、普及有关港、台电影的知识,介绍港、台明 星、导演的创作状况,推介当时港、台一些重要的电 影作品和电影潮流。

该杂志1986年9月号还搞了一个"台、港电影专 辑",发表了《台湾电影小史》《台港十大导演》《台港 影星谱》等重头文章,这些文章的作者陈飞宝、李以 庄、陈野、孙玉清等后来都成为大陆(内地)第一批研 究台港电影的专家。

《大众电影》于1986年6月在北京远望楼举行了 "台港电影座谈会"。据报道,国内近三十名专家参 加了研讨会并发言。会上大家形成的共识是:"台港 电影是中国电影的一个重要的不可分割的组成部 分,只有把大陆、台湾和香港的电影作为一个整体来 研究,才能从总体上把握对中国电影的认识。"这个 会议的意义就在于它是建国以后中国大陆举办的第 一次台港电影座谈会。

#### 5、中国电影家协会筹备"台港电影研讨会"

1987年我到中国影协工作后了解到,影协在80 年代初就开始要抓台港电影的研究工作。我曾就这 件事咨询过当时的当事人、影协电影史研究部原副 主任张兆龙先生,他告诉我说:"我1983年到影协电 影史研究部,当时感觉影协领导很重视港台电影研 究,书记处领导苏云、罗艺军说,如果再不抓,我们就 要落后于形势了。影协书记处在1987年1月开过一 个会,讨论台港电影研究工作。一个是要准备召开 一个全国性的台港电影研讨会,列入年度工作计划; 另一个是要先建立起一个台港电影研究小组,规划 长期的台港电影研究工作。"

张兆龙告诉我:"1987年2月春节过后,我接受出 差任务奔赴福州,与影协福建分会研究合作举办'台 港电影研讨会'。当时主要有两个问题,一个是经费 问题,一个是资料问题。我们就这两个问题交换了 意见,同时讨论了分头组织论文的问题。回北京后, 书记处在3月又开过一次会,讨论如何落实。"

张兆龙的回忆,反映了中国电影家协会在80年 代初期就积极部署和落实台港电影研究,筹备召开 全国性"台港电影研讨会"的真实情景。

以上几件事,都是我80年代在中宣部文艺局和 中国电影家协会工作期间所亲眼看到、亲耳听说 的。虽然其中有些事当时没有办成,但是正是中国 影协等单位顺应时代需要所做的这些工作,为接着 "海峡两岸暨香港"电影交流大潮的到来做了学术思 想上和人员组织上的准备。

(未完待续)

# 日电 影好 安排 》完成第一 阶段拍

本报讯近日,由张忠导演、李牧雨 编剧,赵文卓、索南曲加、扎西姬等主 演,比朱·达莫达兰(印度)监制,柳岛克 己(日本)摄影,云南民族电影制片厂、 中宣部电影数字节目管理中心和北京 凤祥辉煌文化科技有限公司等联合摄 制的电影《最好的安排》将结束第二阶

该片汇聚中国、日本、印度三国电 影人,以独特的跨国创作模式,成为中 外合作的亮眼实践。张忠表示:"电影 应成为跨越语言的情感桥梁,就像《长 安·长安》联结中国、伊朗、哈萨克斯坦 三个国家力量那样,这次我们要让藏地 故事在多元视角中生长"。

影片的日本团队将标志性的物哀

美学注入叙事。张忠透露,在拍摄草原 夜宿戏份时,摄影放弃人工布光,仅以 月光勾勒帐篷轮廓与人物侧脸,这种对 自然光影的极致追求,与他在《长安·长 安》中融合中亚草原光影的经验形成呼 应,"就像当年与伊朗团队磨合节奏那 样,我们让幽玄的朦胧感与藏族生死观 对话,让悲伤里生长出力量。"

印度监制比朱,达莫达兰则带来了 印度电影兼具社会深度与情感张力的 创作特质。作为深耕现实题材的影人, 他将印度电影中以个体命运折射时代 命题的传统融入影片,增加了少年兄妹 与朝拜牧民的交集戏份,这就像印度电 影中常见的叙事手法,让小人物的故事 生长出普世共鸣。

印度团队的国际发行经验更成为 影片走出去的关键。比朱依托其在全 球印度国际电影节等平台的资源,促成 国外发行合作,这一方法延续了"印度 电影本土叙事 + 全球渠道"的成熟路 径。"他们擅长把地域故事转化为国际 语言。"张忠举例,印度团队建议保留藏 语原声但优化自然音效,"就像《长安· 长安》用哈萨克语传递普世情感那样, 真实的文化质感反而能打破隔阂。"目 前影片已确认以片花形式参与今年国 内外四个国际电影节推介,成为印度发 行渠道助推中国地域题材走向世界的 典型案例。

拍摄中的文化碰撞更成为创作亮 点。当国外团队坚持用长镜头捕捉人 物微表情时,张忠结合藏地纪录片拍摄 经验,提出长镜头结合自然空镜的融合 方案,既保留日本电影的情感浓度,又 展现藏地的空间张力;印度团队建议增 加歌舞段落时,双方最终达成用马尔锅 庄和藏戏祈福仪式替代传统歌舞的妥 协,既延续印度电影的情感宣泄方式, 又贴合藏地文化语境。

目前该片第二次已完成37天的实 景拍摄,冬季部分待拍摄。海外发行方 认为影片中少年兄妹的寻亲之旅跨越 了文化边界,传递出共通的人性温情。



## 悲鲁艺术 口 口口 瞌 睡 卷

本报讯 由北京市人民政府指导, 北京市广电局、北京市西城区委区政府 主办的2025北京动画周日前举办。现 场,一尊19.3米巨型气模《瞌睡猫》的惊 艳亮相,写下中国动画与公共艺术融合 的新篇章。这尊由艺术家凡悲鲁创作、 向"世界最高艺术气模"纪录发起挑战 的作品,成为北展广场最具辨识度的文 化地标,印证了中国原创艺术IP的强大

作为深耕动画视觉语言与公共美 学的创作者,凡悲鲁此次突破动画银幕 边界,将《瞌睡猫》从虚拟创意转化为可 触摸的城市景观。在形象塑造上,凡悲 鲁延续动画艺术"以形传神"的精髓,以 中国家庭最熟悉的橘猫为原型,借鉴传

统美术中气韵生动的审美法则:半眯的 睡眼在似与不似间传递安然松弛的神 态,蓬松皮毛的色彩晕染暗合敦煌壁画 的温润质感,轻摆的尾巴线条则暗含三 星堆瑞兽的灵动写意,这种对传统美学 元素的当代转译,让作品既承载着集体 记忆中的乡愁温情,又精准契合动画艺 术对情感具象化的追求。

技术层面,《瞌睡猫》堪称AI赋能 创作的典范,打破了传统巨型装置三月 周期的桎梏:凡悲鲁将手绘初稿输入定 制生成模型,AI快速迭代百余种形态方 案,并精准捕捉眉眼角度几度之差便从 假寐到酣睡的细微表情变化,最终仅用 15天完成从创意到安装的全流程。作 为公共艺术装置,《瞌睡猫》更实现了动 画IP的场景延伸:白天是亲子家庭打卡 的"治愈地标", 夜晚在暖光中化作年轻 人的夜游背景,近百款衍生文创同步亮 相,短视频先导片与开发计划的公布更 让其从静态装置升级为"呼吸的IP生 态",这种"艺术融入生活"的特质,恰是 动画艺术"打破次元壁、连接大众情感" 的核心价值体现。作品引发的全民热 议,更得到国际动画艺术研究院IIAA、 IEAAF等权威机构及《People's Daily, China》等中外媒体的聚焦,推动北京动 画周传播量创下历史新高。

从银幕内的视觉创意到城市空间 的文化符号,凡悲鲁以《瞌睡猫》完成了 一次成功的跨界实验:它既传承了中国 动画扎根文化基因的创作传统,又以AI 技术拓展了艺术表达的边界,更证明公 共装置能成为动画 IP的"立体延伸 屏"。这只19.3米的"瞌睡猫"所承载 的,不仅是艺术家个人的创作突破,更 是中国动画在"科艺融合"道路上的鲜 活探索——当东方美学为骨、技术创新 为翼,中国原创艺术便能跨越媒介与文 化的界限,绽放出兼具情感温度与国际 影响力的光彩。

(刘琤琤)